Dron Entegre Yapay Zeka Tabanlı Kitlesel Kayıp Triyajı Karar Destek Sisteminin Geliştirilmesi
Özet
Giriş: Kitlesel olayların tıbbi yönetimini oluşturan temel bileşenlerden ikisi “triyaj” ve “yaralı tahliyesi”dir. Ancak kitlesel kayıp olaylarında, olay yerine ulaşım, etkilenen kişilerin konum ve vital bulgularının tespiti ile ilgili ve kullanılmakta olan triyaj protokollerinin geçerliliğini destekleyecek bilimsel kanıtlarda yetersizlikler söz konusudur. Öte yandan triyaj işlemi etkili bir şekilde uygulanabilse dahi olay yeri ile acil durum yönetim merkezleri arasında etkili bir koordinasyon kurulamadığında kazazedelerin tahliyesi hastanelerde aşırı kalabalıklaşmaya neden olabilmekte ve kazazedelerle ilgili veri transferi aksayabilmektedir.  Bu konuları ele alan son yıllardaki bilimsel araştırmalarda yapay zeka ve dron teknolojisine dayanan çözüm yolları üzerinde durulmaktadır. 
Amaç-Özgün değer: Projede, kitlesel kayıp olaylarında olay yeri müdahale ekiplerine triyaj konusunda karar desteği sağlamaya ve olay yerinden komuta kontrol merkezine (KKM) veri transferini geliştirmeye yönelik olarak “Dron Entegre, Yapay Zeka Tabanlı Kitlesel Kayıp Triyajı Karar Destek Sistemi”nin (DIABMaCTDeS) geliştirilmesi ve etkinliğinin değerlendirilmesi amaçlanmıştır. Sistemin dron entegre yapısı olay yerine kara ekiplerinden daha hızlı ulaşmayı, olay yeri güvenliği, afetten ekilenen kişilerin konumu, yaşamsal bulguları ve triaj öncelikleri hakkında bilgi sahibi olmayı sağlayacaktır. Böylece en acil vakaların hızlı, ucuz, güvenli bir yöntemle zaman kaybetmeden tespiti ve tahliyesi mümkün olabilecektir. Proje kapsamında dronlar tarafından elde edilen görüntüler aracılığıyla kazazedelerin aciliyet düzeyini belirlemeye yönelik bir triyaj algoritması geliştirilecektir. Kitlesel kayıp olaylarında dron aracılığıyla triyaj oldukça yeni ve gelişmekte olan bir konudur. Literatür incelemesinde, bu konuda geliştirilmiş sadece bir algoritma olduğu saptanmıştır ve bu algoritma yalnızca subjektif, gözlemciye bağımlı parametreleri içermesi bakımından önemli bir sınırlılık taşımaktadır.  Bu araştırmada geliştirilecek olan algoritma ise nabız, solunum, satürasyon, beden ısısı gibi bilimsel yöntemlerle ölçülebilir objektif parametreler içerecektir.  Ayrıca kaotik saha koşullarının triyaj kararı vermeyi büyük ölçüde güçleştirdiği bilinmektedir. Proje kapsamında, geliştirilecek olan algoritmaya dayanan bir triyaj karar destek sistemi geliştirilecektir. Bu bakımdan proje kitlesel kayıp/afet triyajı alanında önemli boşlukları doldurabilme ve bu alana yenilikçi ve özgün yaklaşımlar getirme potansiyeli taşımaktadır. Buna ek olarak, dron aracılığıyla olay yeri görüntüleri sürekli olarak elde edilebilecek ve bu sayede sistem, müdahale ekiplerine iş yükü getirmeksizin kazazedelerin sürekli takibine olanak sunabilecektir. Bu yönleriyle projede geliştirilecek olan sistem, kitlesel kayıp olaylarının tıbbi yönetiminde önemli gereksinimlerin karşılanmasına katkı sunabilecek niteliktedir. 
Yöntem/yönetim: Farklı uzmanlık alanlarından araştırmacıların yer alacağı proje altı aşamada tamamlanacaktır. Projenin aşamaları şu şekildedir: (1) Dron aracılığıyla solunum sayısı, nabız ve saturasyon tespitine yönelik yazılımların ve programların geliştirilmesi (2) Dron Entegre, Kitlesel Kayıp Triyaj Algoritmasının (DIMaCTA) geliştirilmesi (3) Yapay Zeka Tabanlı DIMaCTA Karar Destek Sisteminin geliştirilmesi (4) Saha ekipleri (ambulans ve UMKE görevlileri) ve komuta kontrol merkezi görevlileri için kullanıcı uygulamalarının geliştirilmesi (5) DIABMaCTDeS kullanımının ön uygulama ile test edilmesi, (6) Sistemin tatbikatlarla değerlendirilmesi. 
Yaygın etki: Bir kitlesel olay meydana geldiğinde, kazazedelerin hızlı değerlendirilmesi ve tedavisi en büyük önceliktir.  Projede geliştirilecek olan sistemle kitlesel olaylarda/afetlerde, olay yerinin coğrafi konumu, hava şartları ve teknik nedenlerle olay bölgesine ulaşmanın her zaman hızlı/ mümkün olamayabilecegi, bu sorunun dron marifetiyle asilabilecegi düşünülmektedir. Ayrıca geliştirilecek olan sistemin kentsel alanların yanı sıra erişimi güç ücra bölgelerde, müdahale ekiplerinin güvenliğinin sağlanamayacağı koşullarda ve kazazedelerin çok geniş bir alana yayıldığı olaylarda da kazazedelerin hızlı bir şekilde değerlendirilebilmesine ve acil durum yönetim merkezine veri transferinin sağlanmasına önemli düzeyde katkı sağlayabileceği beklenmektedir. 
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